



广州预计今年底实现社区慈善基金镇(街)全覆盖

# 居民家门口参与慈善 让社区资源流向社区

羊城晚报记者 符畅 通讯员 廖培金 王梦华

2019年起,广州开始试水社区慈善基金,三年多来,已有418个社区慈善基金在全市“开花”,共筹集善款2924.29万元。预计到今年底,社区慈善基金将完成镇(街)全覆盖的目标,未来社区慈善基金还将覆盖到广州每一条村落。

社区慈善基金如何链接社区资源惠及社区居民?近日,羊城晚报记者实地走访了几个较有代表性的社区慈善基金,了解其在助推基层治理和营造“人人慈善”氛围方面发挥的作用,并探寻其未来的发展方向。



▲五山街居民参与爱心义卖 受访者供图

受访者供图

►圆梦光塔社区慈善基金宣传推广义卖活动 受访者供图

## 案例 A 五山街社区慈善基金 拓宽参与慈善渠道 小资源撬动大服务

来到五山街社工服务站,门外郁郁葱葱的小花园令人眼前一亮。这是五山街社工服务站打造的“创益五山·公益花园”项目,居民在花园内体验耕种劳作乐趣的同时,也能参与到社区建设中。

“该项目依托广州市慈善会五山街社区慈善基金进行募捐,筹得资源将用于资助五山街辖内困境儿童、在校困难学生、独居与孤寡老人、低收入保家家庭等困难群体及边缘家庭。”五山街社区慈善基金管委会主任、五山街社工服务站站长陈衍说。

陈衍介绍,五山街社区慈善基金是广州最早一批社区慈善基金之一,基金的设立拓宽了居民参与社区慈善的渠道,居民了解到善款将用于自己生活社区的困境人群帮扶,主动性和积极性更高。“推行三年多以来,居民越来越乐意参与慈善,如自发地组织和策划公益行动,做手工品进行义卖等。”她欣喜地说。

五山街汇集了华南理工大学、华南农业大学等重点高校,并且拥有众多企业和商家,五山街社工服务站积极调动这些资源的力量。“我们会邀请高校师生团队举办公益课程,如前段时间华南农业大学的师生就和居民一同在公益花园里开展番茄实验。”陈衍说。周边的企业和商家也非常支持社区公益项目,经常会与五山街社工服务站合作设立公益展摊,将商品销售的一部分收入捐赠给社区慈善基金。据统计,社区慈善基金设立以来,已筹款十余万元,依托该基金,已累计开展43场社区公益主题活动,参与人次过万。

五山街社区慈善基金管委会秘书长李诗韵表示,“我们的目的在于营造公益慈善氛围,培养邻里互助精神,对社区和城市未来发展来说,这才是更重要的。”

## 案例 B 圆梦光塔社区慈善基金 爱心“蓄水池”惠及社区居民

由光塔街办事处、广州市普爱社会工作服务社及广州飞虹友益电子科技有限公司联合发起成立的圆梦光塔社区慈善基金,也是广州市首批成立的社区慈善基金之一。2019年至今,该基金累计筹集社会资金48万元,并开展“圆梦书房”“学子梦”“易生活”“安全屋计划”“老友记之家”等项目。

光塔街道登记在册残疾人近2000人,在社会各界的支持下,街道对原光塔街工疗站场地进行升级改造,将其打造为具有日间托养、工疗训练、社区活动、康复训练、辅助性就业、帮扶等各类服务功能的光塔街残疾人综合服务中心(“老友记之家”)。

记者走访中看到,“老友记之家”的建筑风格极具岭南特色,如复古的趟门、天井、灰瓦等,室内配有现代化的桌椅,顶端还开辟了一块农作区,种有多种农作物。光塔街社工站主任谭洁婷介绍,2019年至2020年,圆梦光塔社区慈善基金拨付近20万元用于“老友记之家”,预计今年还将投入约13万元善款至该项目。

“社区慈善基金就像一个‘蓄水池’,打开‘水龙头’,惠及的是本辖区的居民。”谭洁婷说。在她看来,社区慈善基金能为社区带来更多活力,不论是企业还是居民,都需要这样一个平台来承载爱心,同时这也有利于营造“人人参与”的慈善氛围。

## 设立专项基金, 挂靠市或区慈善会

广州的社区慈善基金起步于2019年4月,在广州市民政局指导下,广州市慈善会、广州市善城社区公益基金会制定印发《社区慈善基金合作服务指引(试行)》。今年1月,《广州市创建“慈善之城”2021年工作要点》印发实施,进一步推动社区慈善基金的发展。

“和成立基金会的高门槛不同,社区慈善基金以专项基金的形式设立,无需法人,也无需注册,全部账目挂靠在慈善会,由慈善会进行监管。”广州市慈善会副秘书长熊静茹介绍,为推动社区慈善基金的设立,广州市慈善会与各区慈善会联合出台政策对社区慈善基金予以资金支持。

同时,要求设置社区慈善基金管理委员会,由社区慈善基金发起人(单位)组建,街道办事处(镇政府)需派员参加,负责社区慈善基金日常的监督和管理。社区慈善基金项目可由管委会直接实施,或委托社会组织、社区内志愿服务团体等实施。

“目前大部分社区慈善基金由街道、社工站发起,能有效整合社区资源,帮助解决居民群众实实在在的问题。”熊静茹说。

广州市社会组织研究院执行院长、广州市慈善会理事胡小军指出,社区慈善基金不仅是一个慈善捐赠和资源对接的平台,也是增强社区动员能力、增进社区人与人连接、实现社区凝聚的有效手段。

## 启动“善暖同路人” 社区慈善基金支持计划

实际上,广州的社区慈善基金也经历了较为艰难的发展过程。2019年起步之初,各街道的参与热情并不高。“作为新生事物,街道不了解社区慈善基金到底能发挥怎样的作用,对于资金的使用也存在顾虑。”熊静茹称,在市民政局的大力发动下,经过一段时间的先试先行,社区慈善基金的成效被看到和认可,越来越多街道开始加入进来。

不过,如何筹款,使之可持续运作,又成为摆在眼前的新难题。为此,今年“99公益日”,广州市慈善会联合番禺区慈善会设立配捐资金,分别以1:0.3和1:0.5的比例进行配捐,结合腾讯的随机配捐机制,鼓励社区慈善基金积极上线筹款,最终全市社区慈善基金共筹集善款达50多万元。

在记者走访过程中,工作人员普遍反映,此前对于社区慈善基金会的各项规章制度及运作流程都不够了解,只能

“摸着石头过河”。熊静茹表示,接下来,市慈善会将修订《社区慈善基金合作服务指引(试行)》,将社区慈善基金会的规范化运作流程进行细化,并制定标准化的“工具包”,将基金运作涉及的表格模板打包发放给各社区慈善基金。同时,广州市慈善会、广州市善城社区公益基金会将启动“善暖同路人”社区慈善基金支持计划,对已成立的社区慈善基金管委会成员,通过专题式培训、互访交流及主题分享、资源动员支持、社区慈善基金运作监测,提升其运作能力。

胡小军也建议,应加大公益慈善类社区社会组织的培育,发挥社区慈善基金在培育社区社会组织中的作用。同时,鼓励和支持基金会等慈善组织的资源、服务、项目下沉社区,与社区慈善基金开展多种形式的合作,提供更加多样化的支持。

手持毛笔,蘸着墨水,十几名小朋友在黄埔区儿童成长空间的课堂内一笔一画跟着老师学书法。11月30日,乡村儿童成长空间关爱项目的试点之一黄埔区儿童成长空间揭牌仪式暨垃圾分类主题教育活动在岭头幼儿园举行。

据悉,乡村儿童成长空间关爱项目是“玫瑰公益”乡村振兴——妇女儿童家庭公益服务的四大项目之一,围绕关爱乡村儿童主题开展系列帮扶,重点关注农村儿童的全面发展,建设儿童友好社区,促进其健康成长,以推动儿童参与为主,满足广大乡村儿童素质、能力、个性的培养需求,缩小农村儿童与城镇儿童之间的精神文化差距。

目前,乡村儿童成长空间关爱项目在全市不同的区共设有7个试点,黄埔区儿童成长空间是其中之一。该试点以“国学润童心,知行伴成长”为主题,以黄埔区岭头幼儿园为基地。广州市婴幼儿托育照护服务行业协会会长欣欣表示,幼儿园320位孩子每周固定时间都可以在成长空间内接触到象棋、书法、国画、诗词等国粹文化。

## 以“国学”为主题, 关注乡村儿童全面发展 黄埔区儿童成长空间 揭牌啦

文/图 羊城晚报记者 郭思琦



## 广州王府井百货正式停业

文/图 羊城晚报记者 徐炜伦



11月30日入夜,农林下路灯光如昼,这一晚最受瞩目的当属昔日广州百货业的龙头企业广州王府井百货。一个月前,广州王府井百货发布公告称,“因商场物业租赁合同到期,广州王府井百货将于2021年11月30日闭店后停止营业”。

11月30日19时30分,羊城晚报记者来到闭店前夕的广州王府井百货,不少街坊在进入商场前纷纷驻足与这个“老朋友”合影留念。进入大楼内,记者注意到,无论是女装区、男装区、家电区,各楼层的收银台都排起了十余人以上的长龙,“一折起”“一口价”等促销信息随处可见,在一楼的精品生活超市,不少货架已被清空,其中就包括了富有王府井特色的北京特产货架。有女装店店员不舍地表示:“闭店前一晚生意真好。”

## 番禺区大石街大山村:

# 多措并举治理“软弱涣散” 走出独特城中村治理之路

羊城晚报记者 罗仕



## 乡村治理 看基层

作为快速城市化的产物,城中村一直是城市基层治理的难点和痛点。地处广州地铁3号线沿线的番禺区大石街大山村,登记来穗人员总数达到户籍村民数量的18倍,是典型的城中村。

近年来,从软弱涣散党组织整顿村、涉黑涉恶突出问题重点整治村、环境秩序脏乱整治村到全国乡村治理示范村、广州市文明村、广州市先进基层党组织,大山村走出了一条独特的城中村基层治理之路。

## 治安形势明显好转

走进大山村委会,一幅大山村鸟瞰图迎面而来。在图上可以看到,新光快速路、广州地铁3号线穿村而过,将大山村一分为二,密密麻麻的握手楼遍布其间。

“由于交通便利、租金便宜,很多在附近上班以及珠江新城上班的来穗人员选择租住在这。”2017年5月起,杜汝锋开始担任大山村党总支书记。他告诉记者,目前面积约1平方公里的大山村,有户籍村民3363人,登记来穗人员60332人,实际服务总人口约10万人。村内有出租屋3163栋、47612套。

由于流动人口多,人员结构复杂,曾经的大山村秩序乱、环境差、治安严峻,警情量居高不下,是番禺区治理难度最大的城中村之一。面对这一现状,杜汝锋到任后,首先是摸清来穗人员和出租屋底数,化被动为主动。通过实施出租屋全面清查,全力推进规模以上出租屋使用智能门禁系统和“禺山智汇”APP,压实出租屋主责任

同时,推进“党群先锋队”项目,实现党群共治。大山村与省委党校钟立功教授团队合作打造“大山村党群先锋队”项目,充分发挥党员先锋模范作用。成立李森党代表工作室,组建大山村志愿服务队,以社工和志愿者为基础,发动村民群众、来穗人员、属地热心企业参与进来,广泛开展志愿服务和参与公益事业。

针对城中村流动人口多的特点,大山村还常态化进行流动党员摸排,吸纳流动党员参与社会治理,让流动党员从流入变融入。

此外,大山村还积极推进“党群阵地工程”,实现党群共享。大山村改建了面积约500平方米的大山村党群服务中心,设置党员活动室、公共服务站、村民议事大厅等场室,新设番禺区首个村级“精品妇女之家”、村妇联执委工作站。并实施“一村一品牌”项目,建设新时代文明实践站、村史馆、彩绘文化长廊等,提升村文化宣传软实力,增强文化自信。

# 区街

## 惜别

现场直击

## 粤讲粤有古

“避桃李之妖艳,抱松柏之坚心”,大家知唔知讲嘅係乜花啊?冇错,就係菊花!11月下旬开始,第62届羊城菊会、第七届黄花文化节陆续开展,广州进入“菊花”时间。广州有“花城”之美誉,各式花展诸多,但论群众知名度,菊花展可谓数一数二。点解呢?今期粤讲粤有古讲讲佢背后嘅原因。

## 梅兰竹菊四君子之中, 为什么广州人秋天独赏它?

“避桃李之妖艳,抱松柏之坚心”,大家知道说的什么花吗?没错,就是菊花!11月下旬以来,第62届羊城菊会、第七届黄花文化节陆续开展,广州进入“菊花”时间。广州有“花城”之美誉,各式花展诸多,但论群众知名度,菊花展可谓数一数二。为什么呢?本期粤讲粤有古说说其背后的原因。

广州菊花展历史悠久。根据古籍记载,我国栽培菊花已有3000多年的历史。公元前五世纪的古籍中就有“季秋之月,鞠(菊)有黄华”的记录。从宋朝起,每逢秋季我国许多地方都有举办菊花会的习俗。新中国成立后,广州举办菊花会的历史可以追溯到1953年11月15日。当时,由广州市建设局与岭南文物宫(今广州文化公园)联合举办广州市菊花展览在岭南文物宫展出。此后,东山、越秀、荔湾、海珠等四个老城区的公园,每到金秋时节均举办菊花展。1963年,在广州文化公园举行菊花展,全国共有23个省市有关单位应邀参加。羊城菊会的创办使得广州地区的菊花技艺有了一个展示和交流的平台,受历史原因影响,菊展停办三年,1979年恢复办展。

菊花会能多年持续吸引大批游客观赏的原因,离不开菊花品种之丰富,每年都有新品推出。根据经典的记载,中国栽培菊花历史已有3000多年,是我国最早栽培的花卉之一,但唐宋以前品种并不多。到南宋时期,出现了专门赏菊的花会,参与者“各出奇花比胜”,谓之“斗菊会”。随着“斗菊会”办起来,菊花的品种越“斗”越多。

有意思的是,菊花是一种经长期人工选择培育的名贵观赏花卉,公元八世纪前后,作为观赏的菊花由外国传至日本。17世纪末荷兰商人将中国菊花引入欧洲,18世纪传入法国,19世纪中期引入北美。此后中国菊花遍及全球。1949年后,经过园艺工作者的努力,我国菊花的栽培技术更是有质的飞跃,培育出大量新的优质菊花品种。到今天,中国的菊花品种数量已经难以统计,而且艺菊有很大发展,比如有“满树繁花独一枝”的大立菊,在1949年前一盆不过数百朵,现在几千朵已属常见。今年羊城菊会上就有一盆扎作了31圈共2977朵的火爆大立菊。古人有云:“凡花皆以春盛,而实皆以秋成,菊独以秋花悦于风霜摇落之时”,不少鲜花盛开在春天,而菊花在秋天开得最盛,实现了“错峰观赏”。由于广州地处北回归线以南,气候温暖,广州菊花的盛开时间大多从11月中旬开始,花期也比北方长得多,直到除夕,仍然可以在花市上买到灿烂的菊花。

羊城晚报记者 李焕坤 谭铮

